



忠恕學院高級部 東歐知性之旅心得 (下)

◎ 文 溫素禎 圖 吳聲振

(接上期)

下面是陳壇主把自己在歐洲開荒辦道的甘苦寫成了心路歷程，與我們分享：

駛過千山與萬水，道不盡綠樹紅牆。
為尋申胎原佛子，隨駕點傳覓遊蹤。
任憑風吹與日曬，豈有苦字可堪言。
替師分憂別遲緩，難有天職來當擔。
三苦四恩誰來扛，立愿了愿得承綱。
歡喜信受心地印，怡悅二字來領航。
萬里行程路迢遠，歌聲相伴響滿天。
莫管路程長與遠，飛逝已在眼前關。
眼看佛兒登法航，徹夜未眠心地坦。
星語頻催報晨曉，維城里路獨歸遠。
興致未減猶未盡，依舊法喜拈心田。
熟識道聲早起安，哪知他鄉歸來兮。
兒女歡喜來相迎，笑容逐開展歡顏。
有心栽花花不成，無心插柳柳成蔭。
新栽楊柳三千里，引得春風渡玉關。

看得出來，陳壇主把開荒辦道的苦都化成了甘，所以他笑說：「心中無苦便是甘。」的確！歡喜做，甘願受。「道之尊，德之貴，是以萬物莫不尊道而貴德。」世上有什麼東西會比道味更甘甜的呢？

接下來是基礎忠恕蔡炳南點傳師慈悲賜導，重點整理如下：

※ 求道、點道、傳道是生命的重生。
※ 一貫道最珍貴的是「道真、理真、天命真」的天命真傳，真道永遠經得起時間的考驗。經過幾十年來前人輩的努力，原本受誤解、受迫害、受禁制的「道」，非但未萎縮或消失，更益發揚光大，終於受到世人的肯定，能夠道傳萬國九州。人有時候受到冤屈、誣陷，為表示清白或忠誠可以守死善道，以死明志；早年道中前輩可以以死證道，聲言：「殺頭槍斃，告老還鄉。」現在道場中最足以驗證



▲學習海外開荒辦道的精神。

「道真、理真、天命真」，莫過於道親歸空時「身軟如棉」。

※作佛要有求必應。人若要學佛，就要學佛的慈悲，有求必應。

※高斌凱老前人的心性法語：

吉凶福禍天主張。

稱譏毀譽人主張。

立身行道我主張。

※留給後世珍貴的資產是：立言、立行、立功。

※修道「或安而行之，或利而行之，或勉而行之，及其成功一也。」

《中庸》

在遙遠的國度——維也納，可以聆聽兩位點傳師的慈悲賜導及陳壇主的心得分享，讓此行的我們能學習與效法國外開荒辦道的精神。

金碧輝煌 熊布朗宮

下午，Eagle 帶我們參觀由瑪麗亞·泰瑞莎所改建的熊布朗宮（聯合國教科文組織列名之世界文化遺產），亦稱麗泉宮 Schloss Schönbrunn，因此地的一道美麗泉水而得名。皇宮內金碧輝煌，天花板、迴旋梯兩側，貼滿

金箔，牆上盡是名家的畫作或織錦，地上也都鋪上地毯；宴客廳裝飾了藝術水晶燈檯，全部點上約上千支，遙想當年宴請貴族賓客的盛況，真是無與倫比。

皇宮內的餐廳分金製餐具與銀製餐具餐廳。另外還有中國廳，考究的中式家具，並陳列了許多青花瓷，及非常有特色的屏風，皆由中國運來的，當時相當於清朝乾隆年間。至於皇宮的後花園，當然是又大又美，玫瑰花隧道開滿了桃紅色玫瑰，嬌豔欲滴，十分美麗，大家都紛紛照相留念。看完這麼華麗的皇宮，只想到老子說的：「金玉滿堂，莫之能守。」《道德經》經過時代的變遷、歷史的更迭，這些寶物已屬於國家寶物、世界文化遺產，留待後人欣賞與評斷了。

今天還有一個行程，是一個很特殊的地方，叫「百水公寓」，這是維也納市政府邀請百水先生來設計，建於西元 1977～1986 年，是維也納政



▲一遊獨具創意的百水公寓。

府的壯舉。百水先生是一位自然主義與環保主義的崇尚者，他設計沒有規則、不用尺量的建築，每一家的牆壁都長得不一樣，他把對自然的崇敬，落實到生活的每個角落。後學覺得，整個建築很有創意，是一個脫離現實的異想世界。

藍色多瑙河 風光綺麗

一首〈藍色多瑙河〉圓舞曲，舉世聞名，它帶給了世人對多瑙河多少的憧憬與幻想！？作曲者是小約翰·史特勞斯，這些都是我們學生時代所耳熟能詳的。今天是行程中的第十天，我們就要到多瑙河流域瓦豪河谷地區搭船，揭開她神祕的面紗。從梅爾克到克雷姆斯，船逆流而上，共30多公里，需花3個鐘頭，所以可以慢慢欣賞沿岸的風光了。

多瑙河兩岸，盡是充滿神秘色彩的古堡和廢墟、古老的小鎮和村莊，以及一片片連綿起伏的葡萄園，窗外美麗風光盡收眼底，船上就播放著〈藍色多瑙河〉圓舞曲，讓我們有一種美夢成真的感覺。船上除了我們，還有日本人、韓國人，和當地戶外教學的學生，好不熱鬧！

下船後，我們造訪了電影〈真善美〉拍攝的場景，勾起了電影情節中的片片回憶。沿途還欣賞了世界文化



▲ 沉浸於歐洲建築與人文的豐富樣貌。

遺產——寧靜優美的哈爾斯塔，依山傍水，群山環繞，風景如詩如畫；漫步在湖畔，木造屋舍的倒影，野鴨與天鵝悠遊在湖上，浪漫之情油然而生。這聖沃夫岡的湖畔，露天咖啡座櫛比鱗次，精緻可愛的小店隨處都是，心想：歐洲人真是悠閒，並且懂得享受天然美景。

莫札特故居 遙想當年

東歐之旅即將要結束，有人說快樂的日子，總是過得特別快！第十一天來到了位於奧德邊境，世界聞名的地底鹽礦探險。Hallein 鹽礦位於薩爾茲堡，在昔日只有經特權允許才可以入內參觀；大家都換上採礦工人的制服，搭乘小火車下達700公尺的地底鹽礦，先體驗了斜木溜滑梯，並搭乘電動木船穿過鹽湖，再乘電扶梯回到地面，才結束了鹽礦地底之旅。

車行回到市區，參觀了米拉貝爾花園，這是一座修砌整齊的巴洛克式花園，為主教沃爾夫為他的愛人——莎樂美所建。以希臘神話為主題的雕像、此起彼落的噴泉，看得出主教費了很大的心思來討莎樂美的歡心吧！

蓋特萊德巷9號是有音樂神童之

稱的莫札特的故居，莫札特青年時代的作品就是在這裡創作的。仰頭望去，打開一扇窗戶的那間，就是莫札特所住過的。現在周邊街道闢為人行徒步區，街道兩邊林立各式商店，有不少名牌也進駐。

Eagle 告訴我們集合時間、地點後，大家各自散去，自由參觀或購物。由於我們行程安排搭朝去晚回的飛機，所以整整多了一整天的旅遊時間。

旅遊的行程總和時間在追趕著，所有的行程已經結束，我們現在又坐車要去趕飛機了。到了機場，先辦退稅，再辦理出境，大家好像都滿載而歸。飛機於晚間 9:45 由慕尼黑起飛到曼谷，再轉機回台灣，經過長時間的飛行，回到桃園已晚上九點多了。

回顧這次忠恕學院高級部的東歐之旅，是一趟文化、藝術與建築的知

性之旅。歐洲是一個人文薈萃、充滿了歷史古蹟的所在，他們的藝術建築在中古世紀已非常輝煌，因後人的重視與努力，所以很多的歷史古蹟都能保存下來。歐洲的歷史、音樂、繪畫、建築，值得大家好好回味與省思。

在旅遊期間，同行團員都能互相照顧、互助、互勉珍惜此行的善因緣。雖然我們只參訪了奧地利一貫道總會這個道場，但心靈上卻是如此的豐盛與法喜充滿；總會的前賢不但熱情款待我們，還送給我們每位一份禮物，我們將永遠保存這份滿滿的愛與祝福。

感謝 天恩師德、老祖師鴻慈、師尊、師母大德、老前人慈悲，讓這次東歐之旅能圓滿成功並平安歸來，亦要感謝兩位點傳師及廖衍清學長的辛苦提點與照顧，相信大家心中都會說聲：感謝您！

（全文完）



▲ 珍惜千里共遊的善因緣。